

*Письмо Оставского районного комитета КПЧ жителям  
Сталинграда с предложением установить дружбу двух го-  
родов<sup>1</sup>*

Острава

21 апреля 1947 г.

Уважаемые товарищи!

Районный комитет КПЧ в г. Острава в искреннем стремлении к сближению с Вами желает практически осуществить взаимные связи путем установления дружбы Сталинграда и Остравы.

Острава, освобожденная 30 апреля<sup>2</sup> героическими красноармейцами по приказу генералиссимуса Сталина, была спасена от ужасов войны только ценою жизни многих сотен бойцов Красной Армии.

Оставский памятник героям и прах наших освободителей — славных красноармейцев вечно будет напоминать, кому принадлежит наша безграничная благодарность за освобождение.

Г. Острава является угольной базой нашей республики и центром металлургической промышленности и от нее главным образом зависит цовое экономическое и политическое строительство нашей республики.

Сталинградцы, просим вас, будьте для нас примером и помогите нам, как использовать все возможности для того, чтобы обеспечить и укрепить нашу свободу — народно-демократический режим — народный фронт для повышения материального уровня нашего трудового народа.

Мы хотим быть примером во всех областях человеческого прогресса в соответствии с идеалами коммунизма.

Мы намерены взаимно обмениваться с вами новостями и опытом в области политики, техники, культуры, организации, спорта и т. п. Взаимными обменами и посещениями делегаций обеих наших стран мы особенно укрепим братские связи — вечную дружбу Сталинград — Острава. Мы, уважаемые товарищи, вполне убеждены в целесообразности и пользе прочных и постоянных отношений между нами. С восхищением склоняемся перед вашими великолепными всесторонними успехами, — вашим великим вкладом в новую историю славян — историю мировую.

Просим Вас подтвердить благоприятнейший союз — дружбу двух городов и искренне приветствуем Вас.

С товарищеским приветом

Слава труду!<sup>1\*</sup>

Л. Гавранек

А. Фанта

*Публикуется по архиву ЦК ВЛКСМ.*

*Подлинник.*

*Пер. с чешск.*

<sup>1</sup> Первые контакты между чехословацкими и советскими городами начали устанавливаться вскоре после освобождения Чехословакии Красной Армией. Так, 26 июня 1945 г. министерство иностранных дел ЧСР обратилось к посольству СССР в ЧСР с нотой, в которой просило передать приветственное письмо города Градец-Кралове столице СССР Москве (АВП СССР).

В 1946 г. ряд чехословацких городов выступил с инициативой установить связи с советскими городами. Большую активность проявили, например, жители Остравы. Местное отделение Союза друзей СССР организовало осенью 1946 г. кампанию по подготовке подарков жителям Сталинграда. В результате проведенных мероприятий сталинградцам были отправлены различные предметы домашнего обихода, мебель, игрушки для детей и пр. (См.: *Nová svoboda (Ostrava)*. 1946. 7 list.; *Svobodné slovo (Praha)*. 1946. 31 pros.).

<sup>1\*</sup> Под текстом печать районного секретариата КПЧ в г. Моравска-Острава.

В 1947 г. в Остраве были широко отмечены 4-я годовщина Сталинградской битвы, а также 30-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. (См.: *Nová svoboda*. 1947. 24 led., 24 ún., 9 list.).

Инициатива жителей Остравы была поддержана Чехословацким правительством. 21 декабря 1946 г. Канцелярия президента республики направила письмо Сталинградскому городскому комитету, в котором выражалась надежда, что дружба между Оставой и Сталинградом будет успешно развиваться. Сталинградцы ответили свое ответное письмо (Партийный архив Волгоградской области. Ф. 113. Оп. 24. Д. 60. Л. 92—93, 95—96.). См. также док. 294.

Дружеские связи были также установлены между молодежными и другими общественными организациями Остравы и Сталинграда (См. ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 444. Л. 71. *Nová svoboda* (Ostrava). 1947. 22 dub.).

В течение 1947 г. установились связи между городами: Прага—Москва, Кладно—Сталино, Пльзень—Харьков, Колин—Смоленск, Млада-Болеслав—Гомель, Гавличкув-Брод—Винница, Пардубице—Калинин, Градец-Кралове—Горький, Табор—Запорожье, Ческе-Будејовице—Киров, Страконице—Тула, Усти-на-Лабее—Саратов, Карловы-Вары—Кисловодск, Либерец—Иваново, Брно—Минск, Оломоуц—Краснодар, Йиглава—Курск, Злин (Готвальдов)—Ростов-на-Дону, Пршеров—Рязань, Опава—Воронеж, Хеб—Владивосток, (см.: *Práce*. (Praha). 1947. 2 října. Přítel. SSSR. 1947. 10 června; ОА Чех. Ф. 214—217. S. 307). См. также док. 342.

<sup>2</sup> См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Кн. 2 С. 387.

## 288

### *Письмо руководства хоровой капеллы «Типография» в Праге Президиуму ВЦСПС с предложением организовать выступление хора в СССР*

Прага

Не позднее 21 апреля 1947 г.

Уважаемые товарищи!

Пользуемся поездкой Чехословацкой профсоюзной делегации в Советский Союз<sup>1\*</sup>, чтобы через нее просить Вас о содействии осуществления поездки в СССР пражской хоровой капеллы «Типография». Речь идет о рабочей организации, демократические традиции которой—она создана в 1900 г.—дают ей право успешно представлять наших трудящихся на культурном поприще в братском Советском Союзе. «Типография» вместе со своим дирижером проф. В. Б. Аймом<sup>1</sup> была уже в 1936 г.<sup>2</sup> в СССР с ответным визитом хору Московского Радиокomiteта с целью укрепления дружбы между обоими нашими народами. Минуты, проведенные в кругу советских людей, остаются навсегда в памяти всех участников тогдашней поездки. Они не забыли их и в самое тяжелое для обоих наших народов время второй мировой войны, когда они верили в силу советского народа, воодушевленного любовью к своей родине и готового охранять и защищать ее до последнего дыхания. Они верили, что именно народы СССР и их Красная Армия освободят поработанные народы и принесут им желанный мир. Мы знаем слишком хорошо, что эта война оставила в СССР страшное наследие, но мы знаем также, что советский народ своим трудом и непоколебимой волей возместит весь причиненный ущерб и приложит все усилия, чтобы не допустить в будущем гнусного посягательства на свободу человека и государства. Наша капелла в течение всего периода войны не прекращала своей художественной деятельности и готовилась к работе в послевоенный период. Именно знания, приобретенные в СССР, и трудовой энтузиазм, который видели члены капеллы в СССР, побудили их умножить свои трудовые усилия. Как капелла, состоящая из рабочих, она имела самое непосредственное отношение именно к этому классу. Поэтому большей частью ка-

<sup>1\*</sup> Делегация профсоюзов, которая привезла письмо, выехала из ЧСР 24 апреля.